

呼和浩特足球队告别中甲

文·摄影/北方新报正北方网记者 牛天甲

呼和浩特足球队曾是中甲联赛的一支劲旅,曾给球迷带来七连胜的惊喜,主场4万人的呐喊声仍在耳边回荡……现在,这一切已经成为过去式。3月29日,中国足协正式公布了新赛季中超、中甲联赛准入资格俱乐部名单,已经征战中甲6个赛季的呼和浩特队未能通过准入。然而,这并不是内蒙古足球的终点,相信在改革中的内蒙古足球会迎来更加美好的明天。

最佳战绩:中甲第六

呼和浩特队自2015年起开始征战中甲,6个赛季以来球队经历了3任本土教练和两任外教。让人印象深刻的当属带队3年半的王波,球队首个赛季就在王波带领下取得了中甲积分榜第六名的好成绩,这也是呼和浩特队取得的最佳战绩。

2015年1月,获得中乙亚军成功冲甲的太原中优嘉怡队正式搬迁到呼和浩特,更名为内蒙古中优足球俱乐部呼和浩特中优足球队,这是呼和浩特的第四支职业足球队,也是第一只真正注册在内蒙古足协的俱乐部。球队的班底以及引援让青城球迷眼前一亮,外援有中超前抢断王萨利,也有曾在中超赛场上攻破过恒大球门的多利,内援方面的矫哲、王云龙都有十分光鲜的履历,当然这支球队也没让呼和浩特球迷失望,开赛季连续6个客场收获7分,随后也是连战连捷,一度有了冲超的希望,在第24轮主场迎战当时的联赛领头羊延边长白山的比赛中,38000多名球迷到场观战助威。最终,呼和浩特队排名中甲联赛第六名,这一成绩也是内蒙古职业足球史上最好成绩。

邓涵文曾入选国足

通过多年来的足球改革,呼和浩特市作为内蒙古自治区的首府,已经形成了良好的足球氛围。在2015年足协杯对阵广州恒大队的比赛中,呼和浩特队单场比赛球迷上座率达到4.2万人,创造了内蒙古职业足球史上的上座率之最。

2015年底,胜利联盟与内蒙古中优足球俱乐部达成合作协议,全面负责运营与管理,在球队新赛季出征仪式上还邀请到了足球巨星菲戈,这让首府球迷无比期待球队的表现,然而由于俱乐部管理不力以及冬训出现的种种问题,球队在开赛季前十轮仅积4分。胜利联盟半途退出,球队各项工作重新回到之前的轨道,最终完成保级任务。

2016赛季结束后,从呼和浩特队成长起来的右边后卫邓涵文被里皮招入国家队,成为了国足的一名轮换球员。邓涵文的身价也随之水涨船高,最终转会至广州恒大队。

2018赛季惊险保级

2017年,蒙草集团以2000万元的价格收下了呼和浩特队的冠名权及球衣广告,但是2000万元对于一支中甲球队来说实在不够,欠薪成了难以摆脱的难题,球队在赛季最后关头凭借一波连胜完成保级。

2018赛季无疑是球队历史上最动荡的一年,主帅王波离任,一大波主力球员离开,新人迟迟难以完成磨合,内忧外患的呼和浩特队踏上新赛季的中甲征程,乌龙、连败、足协杯首轮即被淘汰,这让想踢漂亮足球的西班牙主帅劳尔不得不放弃了自己的梦想,他本人也在0:5,0:4连续两场惨败后下课。第18轮比赛前,王波重新回到了呼和浩特队,一波主场6胜1平让球队掌握了保级主动权,最终,呼和浩特队在联赛最后一轮客场战平青岛黄海,惊险完成保级任务。



球员和球迷纷纷不舍

在中甲赛场上,呼和浩特体育场一直有魔鬼主场的美誉,上座率也位列中甲前茅,每场比赛都有铁杆球迷现场呐喊助威。此次呼和浩特队没有通过准入,球迷、球员纷纷不舍,通过朋友圈、微博等表达了对内蒙古足球的祝福。

3月30日,呼和浩特市草原雄鹰球迷协会会长刘超对呼和浩特队没有通过准入表示遗憾,他说:“2012年组建球迷协会至今,已走过8个年头,里面的艰辛不言而喻。6个赛季来,呼和浩特队主场的比赛基本场场不落,与球队远征客场50余场,每到一个地方,都感觉我就是球队的一分子,我们的名字都叫‘呼和浩特’。大胜、惨败、绝杀、憾平……我们让中国足球记住了曾经的中甲第一主场。虽然现在球队已经不在了,但足球之火不会熄灭,随着这几年我们的笼式足球场地建设和青少年的培养,运动人数和水平显著提高,相信在不远的未来,属于呼和浩特的队伍,一定会重返中国足球!那时的我们,还会站在看台上为他们加油呐喊!”

曾在呼和浩特队效力超过百场的毛开宇表示:“离别总是很伤感,遗憾的话又不想说。希望呼和浩特足球有一天能更好地归来!”从2015赛季便开始在呼和浩特队效力的张天翔说:“感谢内蒙古球迷的支持、感谢这座城市带来的快乐,美好的回忆我会永记在心,不说再见,未来安好。”



中奥体育接手后再退出

2019赛季,国家体育总局下属企业中奥体育接管了呼和浩特队,当时聘请陈洋为主帅,并签下多名球员。在陈洋的带领下,呼和浩特队取得了最长的七连胜,并最终拿到了第七名的好成绩。

然而,2020赛季呼和浩特开始走上下坡路,球队租借了20名年轻球员参加联赛,15场比赛仅取得两场胜利,直到最后一轮才凭借战平黑龙江FC队完成保级。

与前几个赛季相比,2021年呼和浩特队并没有按照计划开展冬训工作,球队也迟迟没有集合,更没有职业教练入驻。由于欠薪等问题,球队的联赛准入资格一直悬而未决,直到运营方又获得了部分资金支持,于3月初发放了包括工作人员在内的部分拖欠工资,在准入截止日期前提交了工资奖金确认表才完成了准入工作。目前,球队运营方中奥体育选择退出,球队负责人、工作人员也已经离开呼和浩特,俱乐部办公室人去楼空。持股方上海中优集团对球队撒手不管,更没有任何投入。据中奥体育相关工作人员表示,中奥体育两个赛季投入了过亿元,现在只是选择退出运营,球队接下来需要看持股方上海中优如何处理。

足改要勇于创新

自2014年9月以来,内蒙古作为全国首个足球改革试点,足球项目发展如火如荼,参与人数越来越多,实现了从0到1的跨越。然而作为内蒙古水平最高的职业足球队面临解散,不得不让人感到惋惜。对此,中国足协执委、内蒙古足协副主席兼秘书长吴刚表示,足球改革允许失败,但是不能不改。遵循足球发展规律,勇于创新,久久为功才是王道。

吴刚表示:“非常遗憾呼和浩特队未能准入,主观原因是俱乐部股权结构不清,所有者不投入,经营者没钱维持。地方政府多次协调无果,俱乐部累积债务太多,继续发展没有资金来源。几年来该俱乐部都是在东借西借过日子,作为足球改革试点省区,我们不愿看到引领足球发展的职业俱乐部出现这样状况,但市场是残酷的。今年有6家职业俱乐部破产,也给我们行业再次敲响警钟。坚持抓青训、打基础、普及足球文化才是各级政府和协会着重办的事。职业足球即要发展更要走出特色,金元足球不可能促进中国足球职业之路,内蒙古足球在发展中虽然有困难,但我们相信无论是职业队伍建设还是青训体系建设都会随着足球改革的不断深入,会有一个更好的明天。”